

九九加一九 耕牛遍地走

闻到了吗? 春天已向你发出信号

本报讯(记者 张雪峰)淮南市气象资料显示,上周淮南气象观测站最低气温1.7℃(3月7日),最高气温16.6℃(3月10日),一周降水量1.9毫米。

3月11日是农历二月初二了,“二月二,龙抬头”,表示春季来临,万物复苏,蛰龙开始活动,预示一年的农事活动即将开始。大约从唐朝开始,中国人就有过“二月二”的习俗,据《旧唐书》记载:“大历二年二月壬午,幸昆明池踏青。”古都长安的人们,乘二月二之机,三五成群地来到郊外踏青,有些妇女还提篮执铲,去挖各种鲜嫩野菜来尝鲜。清末的《燕京岁时记》说:“二月二日……今人呼为龙抬头。是日食饼者谓之龙鳞饼,食面者谓之龙须面。闺中停止针线,恐伤龙目也。”这时不仅吃饼吃面条,妇女还不能操做针线活,怕伤害了龙的眼睛。

“龙抬头”源于自然天象崇拜,与上古时代人们对星辰运行的认识以及农耕文化有关。俗话说,“龙不抬头,天不下雨”,龙是神话里生活于大海中的神异生物,司掌行云布雨,常用来象征祥瑞。古人认为是龙掌管着降雨,而降雨又决定着农耕收成,因而龙成了农耕社会最主要的“图

腾”。“龙抬头”标示着阳气生发,雨水增多,万物生机盎然。自古以来人们亦将龙抬头日作为一个祈求风调雨顺,驱邪攘灾,纳祥转运的日子。

“二月二剃龙头,一年都有精神头”。在这一天,无论大人小孩都会理发剃头,希望沾一些龙的吉祥喜气。千百年来,人们对美好生活的向往永恒不变,这些习俗和故事,不仅是传统文化,更重要的是承载着一种精神,给继承者以启发——不负春光,未来可期。

3月12日是农历“数九”中的“出九”之时,今年“数九”天的“九九”是3月3—11日,待“九九”到了尽头,此刻“九九消寒图”中的“画九”中梅花的最后一瓣也染红了。古籍《帝京景物略·春场》中描述有“冬至日,画素梅一枝,为瓣八十有一。日染一瓣,瓣尽而九九出,则春深矣,曰九九消寒图”。古人发明了“冬九九”来计算寒冬的方法,其中就是以冬至节气这天为“数九寒天”的第一天,也称之为“进九”。然后每九天为一个“九”,九天过后就“一九”结束,在第十天就进入“二九”第一天,以此类推直至数到九九八十一天后,“九”就算到了尽头,也算“出九”了,便是春深日暖、万物生机盎然

的时候了。民谚有“九九加一九,耕牛遍地走”,描述的就是“出九”后农民忙着春耕春种的热闹场面。

这时刻,我们也迎来了我国第46个植树节。春风拂沃野,植绿正当时。义务植树是每个适龄公民的法定义务,年满11岁的中华人民共和国公民,除老弱病残者外,因地制宜,每人每年义务植树3—5棵,或者完成相应劳动量的育苗、管护和其他绿化任务。植树造林不仅可以绿化和美化家园,同时还可以起到扩大山林资源、防止水土流失、保护农田、调节气候、促进经济发展等作用,是一项利于当代、造福子孙的工程。

淮南市气象台预报,本周全市以多云天气为主,周二至周三受弱冷空气影响,平均气温小幅下降,周四开始气温回升,周五至周日受低槽影响,局地可能有弱降水。

具体预报如下:

3月12日,多云,5~17℃;3月13日,多云,7~15℃;3月14日,多云,6~19℃;3月15日,阴,部分地区小雨,9~20℃;3月16日,阴,8~20℃;3月17日,多云到阴,11~21℃。

春天的味道

春来了! 春来了!

小动物们兴高采烈地溜出来活动筋骨,花草树木也赶起了热闹竞相开放,被寒风“困”了一冬的娃娃们按捺不住喜悦,纷纷走出家门。

春江水暖柳吐蕊,执起路旁开得最艳的粉花,嗅一嗅春天的味道,是甜蜜,是清香,是幸福……

本报通讯员 田刚/摄
本报记者 黄媛媛/文



与春合个影

春光正好,微风不燥,带上手机,与家人、朋友一道奔向户外。

新绿吐蕊,鸿雁北归,游鱼腾跃,春风十里。红花绿柳中,你我按下快门,咔嚓一声,只为定格春日里最烂漫的笑脸。

本报通讯员 纪玉环/摄
本报记者 黄媛媛/文

